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Precum am arëtat şi înve
derat, ingerinţa guvernului asupra 
Însoţirilor, înfiinţate ori primenite „în 
sensul acestei legi", va fi ' atotputer
nica; el va dispune mod absolut 
chiar şi asupra celor mai neînsem
nate amënunte în alcătuirea, admi
nistrarea şi conducerea afacerilor ale 
flecarei însoţiri membre a Centralei, 
adecă a unui biurou ministerial, un 
nou cabinet secret întocmit anume, 
In care se vor scurge rapoartele de 
epionagiu despre fiecare membru şi 
servitor al însoţirii, despre tot ce se 
petrece într'însa. 

In şedinţa dela 13 Maiu a dietei 
Apponyi s'a exprimat, că „nici o-
i<M încă şi nicăiri naţiunea, n'a fost 
ЫдаШ într'o cămaşă de forţă mai qro-
іаѵа", sfîrşindu-şi vorbirea contra 
proiectului de lege prin cuvintele, 
că vede în el „primejduite şi cele 
Űe pe urmă remăşiţe ale libertă
ţii politice". Un alt orator oposi-
ţional, Zichyi Aladár a zis : .întovără
şirea este astăzi în urma nepotrive-
lei sociale şi a scăderii moravurilor 
fülke atât de paralisată, încât insti-
taţiunile de însoţire sunt avisate la 
ajutorul statului". 

Deputatul Birô, despre care am po
menit mai deunăzi într'o notiţă înti
tulată: ясит e poporul maghiar", a zis 
că vede în viitoarea lege „o nouă 
formă legală, de a învăţa poporul ma
ghiar a face datorii, la care II învo-
ţau până acuma numai cămătarii şi 
agenţi de asigurare, dar' acuma o va 
face şi statul". 

In şedinţa dela 14 Maiu Polonyi 
numeşte legea „casă de zălog regească 
mgară pentru votare la alegeri* (m. 
kir. szavazó zàlog hàz), pe care gu
vernul 'şi-a întocmit-o „pentru a-'l 
costa mai eftin alegerile". 

Cam In sensul acesta s'au expri 
mat toţi vorbitorii oposiţionali, folosin-
du-se fiecare de vorba omnipotenţa 
ce 'şi-o crează guvernul prin această 
viitoare lege. 

Şi într'adevër, când reprivim încă 
odată peste cele expuse în articolii 
noştri precedenţi, vom vedea clar, că, 
pe lângă intenţia de căpetenie as 
cunsă, îndreptată contra naţionalită 
ţilor, stăpânirea ţinteşte să-'şi extindă 
şi asigure omnipotenţa şi pe terenul 
economic. Sub masca de a uşura pe 
oameni cu capitaluri mici plugari şi 
industria şi să poată căpeta bani împru
mut şi mai ieftin decât dela însoţirile 
de astăzi; sub pretext fariseic-bàn-
fyan de a-'i ocroti pe de-oparte de 
influenţa capitaliştilor şi băncilor, pe 
de alta de acea a socialiştilor, guver
nul le cumpëra plugarilor şi industriaşi
lor mici cu cinism nepomenit sufle
tele, independenţa, libertatea de a 
dispune, ei de ei, asupra averii şi 
conştiinţei lor; imitând aşadar' pe 
deplin pe Jidani cămătari cei mai de
pravaţi, cei mai fără pic de milă, cei 
mai cruzi. 

Că nu însoţirile de credit maghiare 
cereau o astfel de spriginire şi ocro
tire din partea guvernului ѳ ştiut nu 
numai d'a dreptul, anume că o astfel de 

cerere nu s'a întêmplat;dar' şi indirect, 
din adunările şi rapoartele aşa ziselor 
însoţirilor de credit maghiare, puse 
la cale acum zece ani cu banii con
telui Károlyi, care şi până astăzi este 
presidentul însoţirii lor centrale. Ele 
chiar şi poartă numele de „însoţirile 
Károlyi", şi sunt presărate mai vîrtos 
pe câmpia mică a Ungariei. In ziua 
de 30 Aprilie îşi ţinuseră adunarea 
generală, căreia présida, în absenţa 
contelui Károlyi, tocmai vice-presi-
dentul György Endre. 

Din raportul secretarului apare, că 
în anul 1897 au fost 879 însoţiri cu 
85.500 membri, care posed 163-513 cuote 
în valoare de 4,441.620 fl. Astfel averea 
însoţirilor se apropie de 5 milioane fl., 
ia care adăugând cele 6 milioane fl., 
ce le-a pus In afaceri însoţirea cen
trală, apare că însoţirile „Károlyi" 
lucră cu un capital de 11 milioane fl. 

Dacă se vor numëra şi însoţirile 
maghiare din celelalte părţi ale Un
gariei şi Ardealului, numërul lor se 
măreşte încă cu câteva sute. 

Nu acestea deci ţineau së fie 
ocrotite, privilegiate ori „modificate 
în sensul acestei legi", se-'şi peardă 
libertatea şi independenţa în schimbul 
unor folosuri neînsemnate. Ba nici 
altele cu mai puţină propăşire, chiar 
acelea care n'ar putea şi nu pot pros
pera fără sprigiu din partea sta
tului şi acestea, zicem, se vor înfiinţa 
ori modifica în sensul acestei legi 
numai cu disposiţia sufletească a 
unui om adus la extrem, care, şi 
vinde şi sufletul pentru a scăpa vieaţa. 

Aşa dar' ne putem exprima : legea ei 
croită după chipul şi asemënarea lui 
Bànffy, a cărui supremă cuminţenie 
de ocârmuire se cuprinde în trei cu
vinte sau mijloace : poliţie, panduri 
şi corupţie. 

In sens politico-social această lex 
Bănffy nu însemnează, în cea mai 
precisă expresiune a ei, mai puţin 
decât statificarea, ba monopolisarea cre
ditului personal în serviciul omni
potenţei, statului şi a magniarlsării. 

Da! în primul rond chiar a ma-
ghiarisării ! 

Când guvernul depusese presentul 
proiect de lege, în şedinţa dietei 
dela 13 Aprilie, faimosul publicist 
economic maghiar György Endre a 
exclamat în „Pesti Napló" : Д п sfîrşit 
vine odată guvernul cu legea pe 
care am reclamat-o de mult pen
tru a Înfrâna desvoltarea peri
culoasă a institutelor de credit 
româneşti". Omul acesta e cu
noscut cercurilor noastre financiare 
economice ca cel mai înverşunat, ba 
aşa zicênd jurat duşman al institutelor 
de credit româneşti: în care liar 
numai 'i-se deschid coloanele — şi în 
care nu 'i-s'ar face loc spre acest 
scop ? — turbează ca scos din fire 
contra băncilor noastre, mergênd pâna 
a cere guvernului nimicirea lor pe 
ori-ce cale, fie prin vicleşug, ori 
volnicie. Nu trece sëptemâna së nu 
apară de el ceva publicaţie, fie articol, 
fle broşură împotriva aşezemintelor 
noastre economice şi în primul rond 
a băncilor. 

Când dar' el îşi exprima aşa pe 
făţiş bucuria şi mulţumirea, că 'i-s'a 
îndeplinit începutul dorinţei, trebue së 
fie Iniţiat In Menţiunile ascunse 

ale viitoarei legi despre însoţirile de sideze fi la deschiderea primului teatru-na 
credit agricole şi industriale; trebue 
së ^ştie, ce va se urmeze acestui 
început. 

Calomniatorii Am arëtat nu odată, 
dar' mai de multe ori, că arma de căpe
tenie a presei maghiare, când vorba e s ă i 
combată pe Români, este calomnia. 

Am dat în acelaşi timp şi dovezi despre 
aceasta. 

Ear' în născocirea calomniilor cei din 
presa maghiară sunt atât de fără ruşine, 
că pentru a lovi în Români, afirmă lucruri 
atât de îndrăsneţe, încât în urmă însăşi ei se 
ruşinează şi mărturisesc calomnia. 

Astfel pe când „Budapesti Hirlap' şi 
alte foi publică un articol al rectorului 
Herczeg şi Krivàcsy Béla, directori ai 
.Nemzeti Szövetség*-ului în care se vor
beşte despre .Crima din Arad" sSvlrşită 
de .Valachi", ziarul local „Arad és Vidëke* 
scrie următoarele : 

„Palayrele tündérest-ului. Cu ocasia 
„Hinderest*-ului aranjat în f arcul Baross s'a 
întêmplat o nenorocire în bizarul pavilon al 
ziaristicei. S'a dat adecă naştere unei pala
vre, care a sburat departe chiar până la re
dacţiile budapestane. Ce a fost în stare 
să producă acea palavră în Budapesta, re
iese din literile mari şi grase cu cari au fost 
pline ziarele de Luni din Capitală. Era scris 
acolo, că valahii fanatici din Arad au dis
trus şi murdărit corturile din parc şi a fost 
curată bunăvoinţa din partea lor dacă n'au 
^at foc remăşiţelor. „Budapesti Hirlap* scrie 
-Ъіаг prim articol despre „mişelia. din Arad* 
punênd pretinsul vandalism în cârca orbiţi
lor politiciani români şi cerêndu-le pentru a-
ceasta pricină socoteală. Celelalte ziare scriu 
în acelaşi stil sensaţional despre chestiune, 
despre care Aradanii n'au nici cea mai 
mică cunoştinţă. — Cine o fi făcut gluma 
asta cu ziarele din capitală, nu ştim, dar' 
constatăm, că e primejdioasă palavra, după-ce 
odată îi dai drumul*. 

Ziarele budapestane însă, 
faţa desminţirei ce 

— minune mare -
tăcea în 
astădată 
Unguri 1 

desigur vor 
li-se dă de 

- chiar de 

Serbările dela Haţeg. 
(Corese. part iculară a .Tribunei Poporului"). 

Haţeg, 7 Iunie n. 
După ce Duminecă pe la orele 12 d. pre

şedinte Vulcanu a închis întâia şedinţa, d-sa 
înpreună cu d. V. Goldiş, secretar al Socie
tăţii, a făcut visite pela notabilii oraşului. 
Pela 2 publicul s'a adunat apoi la 

Banchetul 
dat în grădina otelului proprietate a d-lui I. 
Baciu. 

La banchet au luat parte şi dame. Am 
remarcat numele domnelor Vulcan (Oradie) 
Boldea (Turda), Olariu (УіЬііи), Baciu, d-nele 
IuliuB şi Cornel Popovici (Haţeg) şi d-şoarele 
Miţi Baciu (Oreştie), Olariu (Sibiiu), Şuluţ 
(Deva) şi alte ale căror nume ne scapă. 

Făcond o reprivire istorică asupra locului 
unde ne aflăm şi scoţând în relief virtuţile 
naţiunei româneşti, d. Iosif Yulcan ridică 
primul toast în sănătatea M. Sale Impöra-
tului-Rege, sub al cărui scut puternic Ro
mânii încă dela Buirea lui pe tron au putut 
să progreseze pe terenul cultural. 

D. Vicar Nestor într'o cuvôntare caldă 
felicită în numele Haţeganilor рѳ d. Iosif 
Vulcan, care după o luptă încordată îşi 
poate acum vedea aproape de realisare vi
lul tinereţii. Ii urează ca tot d-sa să pre-

ţional român în Transilvania şi Ungaria. 
Aplause sgomotoase şi ovaţiuni nesflrşite 

se fac Ia adresa d-lui Iosif Vulcan. Toţi se 
ridică să ciocneaică cu venerabilul luptător 
pentru cultura naţională. 

D. Dr. G. Sucin spune că dacă avem 
norocul să înregistrăm s u c c e s e în pri i u t a 
lucrări i d-lui Vulcan, d in m e r i t e sä dăm o 
parte şi membrilor comitetului, cari cu a t â t a 
hărnicie B e c o n d e a z ă pe d. preşedinte în 
toate câte ве fac pentru promovarea Inte
reselor societăţii. Ridică paharul în senăta-
tea acestor virtuoşi bărbaţi. (Lungi aplause). 

Cronicari fideli voind să flm, trebue să 
amintim cu regret şi de toastul d-lui pro
topop Ghèja, care în toastul sèu a vorbit 
despre primarul şi căpitanul de poliţie ca 
despre nişte .scumpe mărgăritare' şi des
pre .ordinele înaltei ocârmuiri" amintea ca 
despre nişte lucruri plăcute obştei române. 
Toţi au römas röu Impresionaţi. Primarul, 
care a luat apoi cuvêntul ş i el, a fost mai 
cu tact de cât d. protopop : a vorbit despre 
puterea însuşirilor morale-intelectuale ale 
popoarelor şi a spus că în vremurile de azi 
numai cu armele culturii ear un cu forţa 
brutală se poate impune popoarele. A urat 
Societăţii să 'şi ajungă scopul măreţ pen
tru care luptă. Cât despre d. căpitan de 
poliţie (Ungur şi él), a toastat româneşte 
pentru damele române. 

D. Hanteann îşi exprimă bucuria că la 
această serbare şi muncă naţională, care 
trebue să adune la un loc pe toţi Românii, 
poate saluta pe un distins fiu al Banatului, 
pe d. Emanui Ungureanu (ovaţiuni), care 
de ani mulţi se poate vedea pretutindeni 
unde e vorba de lucrare desinteresată şi 
de jertfă prestată întru folosul causei popo
rului român. 

Dl Emánuel Ungureanu într'un discurs 
clar şi bine simţit stărue asupra mijloace
lor prin care ori ce popor poate ajunge pu
ternic: cultura şi averea. Arată fasele prin 
cari am trecut şi noi până să ajungem la 
gradul de cultură actual şi la starea eco
nomică de azi, care desigur este de natură 
a ne înveseli. Cum însă alte popoare pro
gresează cu] paşi şi mai repezi, ni se 
impun jertfe şi mai multe şi o încordare 
de muncă încă mai intensivă ca cea de azi. 
Speră că în jurul comitetului a c t u a l s e vor 
a d u n a e l e m e n t e tot m a i mult» şi mai vi
guroase; din parte-i va da to t concursul 
(aplause). Aduce apoi laude Haţeganilor pen
tru-că au dat prilej ca şi aici, In valea 
aceasta frumoasă să se arboreze steagul 
culturii naţionale şi ridică paharul BOU în 
onoarea comitetului arangiator al serbării şi 
pentru toţi fraţii din Haţeg (lungi apla
use.) 

Dl Dr. G. Suciu ţine un discurs în onoa
rea ziariştilor români presenţi la această 
serbare. După ce arată rolul presei şi spune 
că deşi între ziarele româneşti există oare 
care antagonism, totuşi fiecare din ele ser
veşte cu dragoste causa neamului românesc, 
îndeamnă publicul hăţegan să ipriginească 
toate ziarele, căci ele sunt az i cel mai po
trivit mijloc de a propaga cultura şi a ţine 
trează naţia întreagă (lungi aplause). 

D. Russu Şirianu mulţumeşte d-lui Suciu 
pentru bunele cuvinte şi publicului pentru 
ovaţiunile ce a făcut la adresa ziariştilor, 
în numele cărora vorbeşte. Ţine să constate 
însă că dacă mici disensiuni se pot înregis
tra din când în când intre ziariştii dela di
ferite foi române, aceasta nu va să zică 
antagonism în presa română. In mijlocul 
aplaueelor călduroase, vorbitorulnce : .Când 
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vorba e să luptăm pentru interesele mari I 
naţionale, micile mizerii sunt date îa o parte I 
şi una suntem : fii aceluiaşi popor în obidă, ! 
luptătorii aceluiaşi popor în grele suferinţe." | 
Una zice că vor fi toţi îndeosebi când e vor
ba de lupta pe teren cultural, unde nu pot 
să încapă neînţelegeri, căci cine cu întreg 
sufletul său n'ar voi să vadă reálisat cu o 
zi mai nainte teatrul român, pentru care 
nestorul presei de dincoace de Carpaţi, d. 
Vulcan, a luptat atâta vreme şi cu atâta 
ardore ? ! . . . 

Exprimă dorinţa ca pe viitor — tocmai 
pentru a se asigura mai repede succesul 
desevîrşit — mişcarea aceasta culturală să 
fie dusă şi în sînul massei poporului 
român, între ţerănime. Ar fi fost vesel să 
poată vedea cu această ocasie şi ţerănime. 
Arătând cum în vremurile vitrige ce am 
străbătut ţerănimea ea singură ne-a păstrat 
limba, legea şi banele moravuri străbune, 
învită pe toţi să ridice paharul pentru 
propăşirea ţerănimei române. 

I). V. Goldiş solicitat de public, ţine un 
diseurs magistral. începe spunend cum 
bunica sa ii povestea despre un împărat 
care cu un ochi vecinie rîdea ear cu celalalt 
plângea. In chip măiestru aplică povestea 
stării de azi a minunilor : înadevër şi noi 
cu un ochi trebue să plângem, când ne 
gândim Ia gloria trecutului şi la durerile 
de azi ; dar cu celalalt ochi putem să şi 
rîdem de veselie, vëzênd cum străduinţele 
pentru propăşirea naţională sunt înţelese şi 
urmate în cercuri româneşti tot mai largi. 
A fost emoţionant îndeosebi când a făcut 
icoana isterică a luptelor întâmplate în tre
cutul depărtat la Sarmisegetusa şi a dat 
expresie torentului de sentimente ce trebue 
să deştepte în fiecare dintre noi evocarea 
atâtor momente strălucite ale istoriei. 

A dat expesie în acelaşi timp şi durerii 
ce nu poate să înăbuşe în suflet aflând că 
urmaşii de p'aici ai falnicilor străbuni au 
moştenii poate prea multe din slăbiciunile 
Romanilor. Aşa de pildă, chiar în Haţeg 
între fruntaşii înţelegerea nu este destul 
de pronunţată, ba adesea se manifesta în 
chip ce numai bucurie nu poată produce. 
Doreşte ca tcţi, Românii în toate să stea ипЦІ, 
ca buni fraţi şi va fi fericit aflând că serbările 
de acum au contribuit nu la sporirea fondului 
de teatru numai, dar să cimenteze legătura 
dintre fii aceluiaşi opid istoric. 

Termină într'un elan înălţător, care ră
peşte chiar şi pe cei ce poate ar fi trebuii 
să fie atinşi de admoniţia, de altfel frăţea
scă şi de dragoste inspirată, zisă la adresa 
unor Hă ţegan i . . . „Jertfiţi — a zis — pen
tru binele naţional nu numai din avutul 
vostru, dar daţi ce aveţi în voi mai scump : 

sufletul, — închinându-1 întreg causei mari 
naţionale, care trebue să fie pusă mai pre
sus de ori ce ambiţie deşeartă ori slăbiciune 
personală". 

Concertul si teatru. 
Pentru concertul şi teatrul arangiat în 

sala hotelului „Mielul-de-aur", aducem elogii 
bine meritate neobositului dirigent; Cornel 
Popovici. E un om nepreţuit simpaticul 
nostru amic ! Pară el — recunoaşte întreg 
Haţegul — anevoie se putea procura publi
cului plăcerea pe care am avufc-o cu toţii 
Dumineca seara. Dl Popovici este nu 
numai un dirigent neobosit, dar' bun musi-
cant, cântă excelent pe vioară ear' în rolul 
de Ionel, student la liceu (în piesa „Soare 
cu ploaie"), a făcut veselia întregii săli. 
Ca fală a corului (Reuniunei de cântări) 
trebue să amintim apoi pe dna Helene Popo
vici, eleva măiestrului G. Dima şi dna 
Cornel Popovici, sopraniste excelente. D-
şoara Octavia Bariţiu şi Veturia Bontescu, 
s'au dovedit pianiste îndemânatice. Publicul 
le-a resplătit cu lungi aplause şi cerênd 
se biseze piesele cântate. 

Dintre cânteeile executate de cor, a pro
dus mare efect îndeosebi „Trecui valea", 
care a şi fost executată aşa de bine cum 
numai corul dlui G. Dima din Sibiiu mai 
ştie să cânte. 

După prolog, - în care dnii Victor Bontescu 
şi Virgil Popovici s'au achitat aşa de bine 
de rolurile lor, publicul a făcut entusiaste 
ovaţiuni autorului, dlui Iosif Vulcan. 

In jucărea piesei ..Soare cu ploaie", 
menţiune onorabilă se cuvine dnei Eugenia 
Pop măr. Sânzian, d-şoarelor Sepîimia 
Muntean, Valeria Vladone, Cornelia Bsciu, 
Cornelia Gheaja şi Măriţi Popescu, precum 
şi dlor Ilariu Buzdugan, D. Vu tea, Marcu 
Cri şan şi Aurel Augur. 

Căluşerii, şease Ia numër (tineri mese
riaşi), au fost bine instruiţi ş'au jucat eu 
multă vivacitate. 

Succesul material încă a fost mulţumitor : 
s'au încassat 180 fl. in favorul fondului 
Societăţii teatrale. 

Sala a fost tixită de lume, căci venise 
întreaga inteligenţă din oraş şi din jur. 

oiigresiil „ U g e r . 
B u c u r e ş t i , 24 Main 1898. 

— Şedinţa de dimineaţă. 
Congresul anual al „Ligei Culhirale", "şi-a 

început lucrările sale astăzi ia 9 oare a. m. 
declarându-se de deschis prin dl preşedinta 
al „Ligei" M. Vlădescu. 

După-ce dl Perieţian-Buseu face apelul 
delegaţiur.ilor secţiilor representate la Con
gres — în numër de doue-zeci conform 
statalelor se purcede la consituirea biroului, 
astfel : Preşedinte dl M. Vlădescu, şi patru 
vicepresidenţi dnii : Bancoicscu, Bcloescu, 
Căiunean şi Inoţescu. 

Cel ântêiu vorbesce dl preşedinte, care 
în numele comitetului central salută membrii 
congresului, cărora spune că este dator a le 
aduce recunosciuţa şi mulţumită, căci prin 
felul de a lucra, au dovedit că Liga în-
ir'adevör e o asociaţie culturală, nu o asoci
aţie ocasională pusă în servicii şi condusă 
de interese străine scopului seu. 

Din evenimentele mari prin care am 
trecut, şi care 'şi-au aflat ecou,, şi prin 
Ligă s'a dovedit că Liga a devenit cea 
mai puternică expresie a voinţei poporului 
Român, şi în lupta ce a dus-o, a căutat së 
fie hotărîtă şi dreaptă ca şi causa pe care 
o urmăreşte. 

Din raportul secretarului, Vë veţi con
vinge de activitatea „Ligei11, şi că lucrările 
noastre aa corespuns în totul menirii, şale : 

Vë veţi convinge, că Liga a ajuns a 
afirma, că promovarea cestiunii naţionale, 
nu stă decât în voinţa poporului Românesc. 
— Un lucru ni-se cere pentru aceasta: în
ălţare morală în hotărîre fără réserva. 

Zice apoi, că nu acusaţiuni şi încriminări, 
cari nu aduc nici un folos;, ci angajament 
de a fi una, ori-şi unde va corespunde che
mării noastre. 

Incheiând mulţumeşte — personal con
gresului pentru încrederea, ce 'i-a dat-o de 
a conduce aceasta măreaţa instituţiune. 

Vorbeşte după aceasta dl inginer Klein, 
preşedintele secţiunii Bacău, spunènd СГ; 
află nimerit, ca acum së mulţumească tutu
ror secţiunilor, pentru-că eu ocasia serbărilor 
din 3/15 Maiu, s'a cetit în biserici rugăci
unea co npusă de dl Dr. V. Lucaciu ; cere 
ca congresul se aducă mulţumiri laronului 
Vasilco, care cu atâta căldura şi energie a 

protestat în delegaţiuni contra opririi serbării 
delà Blaj. Aminteşte apoi că tot astăzi, 
pe când în Bucureşti, este conchiemat con-
gresul^Ligei, în Tuleea, Liga naţională pentru 
propăşirea Dobrogei, ţine adunarea sa şi 
peste munţi în Haţeg, „Asociaţia pentru 
crearea teatrului Român", arangează festi
vităţi ; faptul acesta spune că e vie con-
sciinţa naţională în neamul Românesc, şi 
va fi şi mai vie când vom merge în mijlocul 
poporului së-'i spunem cine-'i, şi cine va û ! 

Terminând spune că devisa së ne fie : 
„Totul pentru naţiune11". 

Se dă cetire apoi raportului, de cătră 
secretarul Ligei dl V. Miculescu,. Raportul 
arată foarte clar şi mulţumitor, care a fost 
activitatea Ligei în decursul anului trecut: 
Reorganisare de secţiuni; lupta prin ziari
stica străină dintre dnii Roman şi Moroian 
şi dnii Pazmandy şi Asboth, terminată în 
favorul causei noastre. 

Face apoi, rend pe rend, istoricul fiselor 
politice prin care Românii ardeleni au trecut 
anul acesta, amintind de visita M. S. Re
gelui nostru Ia Pesta şi de falsa şi femlen-

directivă ce ziaristica ungurească i-a 

dat-o. Vorbeşte despre întemeierea socie- ! 
taţii pe acţii я Banca Popor ului*, înfiinţată : 
pe lângă Ligă şi spune, ea această socie
tate de credit, va fi de mare folos яLigei j 
culturale*. 

Felul cum aci în ţară, am serbătorit ani
versarea zilei de S/15 Maiu, o ştiţi cu toţii, 
zice mai departe raportorul, dar' ceea-ce 
ne-a mulţumit inimele mai mult e păşirea 
energica a dlui barou Vasilco, în Delega
ţiuni, pentru causa fraţilor Ardeleni. 

Terminând face o mişcătoare şi prea fru
moasă icoană a stărei Românilor de peste 
munţi, cerênd spriginul desinteresat al tu
turor bunilor Români. 

Л-.'.pra raportului vorbeşte mai întâiu dl 
Policrat, care în numele secţiunii Craiova, 
mulţumeşte raportorului й comitetului de 
felul cum a lucrat şi ci-re ca pe viitor a-
eesic rapoarte să se tipărească, pentru-ca 
astfel să fie împrăştiate în ţară. 

Dl Mihăescu, din Predeal, e de aceeaşi 
părere cu antevorbitorul, cere Iasă sa se 
dea o mai mare estensiune unei astfel de 
publicaţiuni, edâadu-se un Anuar, din care 
să se poată vedea bine, lucrările şi starea 
a tuturor secţiunilor Ligei. 

Dl Oristu Nc'jocscu, întreabă biuroul, daca 
după statute, e locul acum să se facă şi 
discute propunerile, oii după discutarea ra
portului secretarului şi al censoriîor. 

Dl preşedinte Vlădescu zice, că după sta
tute, propunerile vin după lucrările congre
sului puse la ordinea zilei şi deci cine are 
de făcut propuneri să ic facă la timpul cu
venit. 

I); General Angelesen, într'o frumoasă vor
bire spune, că adovërata activitate a Ligei 
să se îndrepte In mijlocul poporului. Să 
faeem, ca în fiecare comună rurala se avero 
membri ai Ligei, căci să nu ne fie teamă 
a o spune : forţă cu cerinţele causei naţio
nale, im putem face faţă cu mijloacele de 
cari dispunem, 

Sa ceteşte apoi raportul censoriîor, de 
cătră <îl profooor univ. Rădulescu-Motru, ce 
spune în résumât, că Instituţiunea Ligei e 
de aşa, că nu se pot da toate dotai» ol o fi
nanciare, ei totul în résumât, de altcum 
ori-ce membru poate -se folosi do registrele 
cassei, spre a fi îu clar cu venitele şi chel-
tuielile „Ligei" — venitelo Ligei au crescut 
în mod foarte îmbucurător şi simţitor, dar' 
şi cheltuielile, aşa, că venitele aeeper ÎN 
totdeauna cheltuielile. 

Asupra raportului censoriîor, vorbeşte di 
prof, delà Brăila : МоШоѵап, ce zice, că 
într'adevër, nu so poate discuta în şedinţa 
publică felul de distribuire a venitelor Li
gei, dar' ori-şi-cum prea e sumar raportul, 
şi-ar fi bine, dacă ni-s'ar spune cum stau 
feluritele secţiuni, starea internă a lor. 
Face propunere că : totdeauna din ehiul 
congresului să se esmită o deîegaţ :uue de 
vre-o 30 membri, cari în şedinţa secretă, 
se discute starea financiară a Ligei, ŞT apoi 
aceasta delegaţi une prin raportorul seu st» 
dee — sumar — congresului scamă de 
cassa Ligei. 

DI Iliescu, advocat din Craiova, cere ca 
Biroul să respumîă. 

Dl preşedinte Vlădescu : Statutele, zic, că 
o propunere să poate lua imediat în con
sideraţie şi desbatere dacă 2/3 din mem
bri o cër. 

Propune ca să se amâne în şed IUŢI do 
după amează, propunerea dlui Moldovan. 

Şedinţa se ridică la oarele 11 a. m. 

Şedinţa de după пшіакі. 
Se deschide ia oarele 2 jum. şi după ce 

se face apelul nominal, Dl Preşedinte spune 
că la ordinea zilei, e alegerea noului co
mitet. 

Dl Moldovan, cere ca să se ia în delibe
rare propunerea sa de dimineaţa. Se încinge o 
vie discuţie asupra acestei propuneri, la 
care iau parte d-nii: Moldovan, Miculescu, 
Vlădescu şi Perieţeanu, şi să ajunge la aceea 
ca dl Moldovan, să-'şi formuleze propune
rea în scris, şi sä se supus la votul con
gresului. 

Propunerea, neîndepliaiud 2/Л dm votu
rile celor presenţi, cade. 

La ordinea zilei fiind acum, alegerea no • 

AI 

« l d comitet preşedintele présenta м 
IBÎ-rf. 

Se da cuvéiitul unui student, ce susţii 
că trebue ca în comitet să se aleagă щ 
student şi proj-une pe preşedintele EONI 
••UIUI LI;!ţiOU;W S!.B(I6IIŢWC. 

După multe rugăminte pe la membri M 
greşului, din partea câtor-va studenţi, ® 
greşul se înduplecă a primi şi un stalte 
in sinul seu. 

Punèndi;-se la vot, lista se votează aprosţ 
ca unanimitatea celor presenţi. Fac pai 
din aceasta listă d-nii : Delavrancea députa 
Florescu A. D. proprietar ; 1. 0. 
deputat ; Dr. Istraţi. prof. Univers, 
deputat ; Păliineanu, advocat; Perkţkml 
zeu, senator ; Vlădescu, prof univers, şi 5 
mclreseu, student. Censoxi au fost alei 
Dnii Ră-lulcsai Molru, Vanicu АпкіцЛ 
tsseu 

LIA ordinea zilei fiind numai éventai 
propuneri di Klein, face din partea scefii 
nei Bacău următoarea propunere 
ia іпЦЫгѵл formărei unei MS'.iluţimmii 
care să ajute cecalele româncţli de ori m 
ar fi ele. 

Dl Moldovan, şi Iliescu, SUSŢIN propui 
rea Dlui Klein, cer însă ca comitetul ce 
trai sä studieze cestiunoa şi la viitorul ei 
gi-esc să raporteze. 

Congresul în deplină înţelegere cui 
ul admite aceasta propunere. 

Dl Policrai, delegat al Craiovei 
ca Liga, de pe acum să caute mijloace, 
la 11)01 când vor fi 300 de ani delà mini 
Vaivodiihii M.-hai LUavul, neamul Român 
sa serbeze acest dat, cât se va putea 
măreţ, şi până atunci Liga să ia iniţia 
ridicărei unui monument la MăuăstireaA 
lului, unde se afla îngropat capul lui Ій 
Bravul 

OII !-
Dl Tălăscsea, propune o аагега M Ş 

din partea congresului dlui ВятЬоп F 
süco. 

Aceasta propunere se primeşte cu e 
siaato strigăte de „să trăiască*. Dl Orm 
spune, cä de oare-cc propunerea Dlui Ii 
s'a admis numt'i în principiu, rëmâna 
încă vreme până la înpîinire, propune d 
data, Liga sä la o o lista de subscrip 
pentru strângerea unui fond de un «ii 
de lei penüu agiutorarea şcoalelor m 
i'.eşti, subscriitorii vor fi 1000 a câte i 
lei, drept care Domnia sa să înscrie) 
întiiu cu o mie lei. — 

Propunerea este primita cu multa ti 
fleţire şi preşedintele, mulţumind genera 
lui donator şi iniţiator, spune că comiW 
îşi va da mare silinţă, ca cât mai togii 
să aduea la îndeplinirea aceasta. 

Vorbesc apoi : Dl Brânzea, pentru ii 
barea din 3/1 fi Main, mulţumind Ш 
celor care au contribuit la reuşita ei fii 
Kl-.in, pentru edarca de broşuri pentni 
voîtarea sentimentului national în popor. 

Dl Preşedinte al Congresului, 
tire mei multor telegrame sosite, şi prod 
roand mai mulţi membri onorifici ai Lij 
mulţumeşte congresului pentru înţeiepcki 
eu care a deliberat asupra intereselor! 
gei, şi pentru sacrificiul ce pun la intra 
causei naţionale, cerândule pe viitor sg 
i e ş i sprijin, după CARE declară corp 
INCLUS 

Duca cum să poate vedea, din lucrai 
congresului, o îndrumare fericită a Im 
L /ja Culuindă, şi sperând că pe i 
aceiaşi drum va urma, suntem în 
crede că aşa va corespunde scopului i 

СОГЩ. 

ö e i a S ê F b i . 
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C U DOUE ZILE ÎNAINTE DE NOI 

MÂNII ÎN ZIUA DE 3 / 1 5 MAIU : 

ŢINUSERĂ SORBII, LA 1 / 1 3 MAIU A „. 
LUIAŞI AN, ÎN CARLOVEŢ O MARE ADUN 
NAŢIONALĂ, CARE PENTRU EI ARE ACEEI 
ÎNSEMNĂTATE CA ŞI PENTRU NOI ADUNAI 
DE P E „ C Â M P U L LIBERTĂŢII". 

CONVOCATA LA CEREREA POPORULUI I 
CĂTRĂ PATRIARCHUL P E ATUNCI ÎNCĂ 
MAI METIOPOLIT Iosif Raiacici, ÎN CILI 
OPREÎIŞTEI GUVERNULUI, SE ADUNI 
MARO MULŢIME DE POPOR ŞI INTELIGENJ 
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cam la 10.000. însufleţirea şi voinţa j 
hotărîtă de a înfrunta ori-ce greutăţi j 
ori-ce întâmplări era tot aşa de ne
biruita ca şi la Romani ; oamenii 
erau gata a merge la moment în foc, 
a-'şi jertfi averile şi vieţile. 

Adunarea se ţinu în curtea metro
poliei sub conducerea lui Raiacici în
suşi, care avea de ajutori şi secretari 
doi călugări protosinglieîi idealnici ; 
din toate vorbirile în primul rend 
cele ale lor au ştiut electrisa poporul. 

Din hotărîrile pregătite de mai în
ainte dar' consfinţite atunci de cătră 
poporul adunat amintim : 

1. Restabilirea titlului de patriarch 
pentru capul bisericei sorbeşti şi drep
tului de a fi alea do popor, con
form privelegiilor garantate prin de
crete domneşti. Din ziua aceea şi 
metropolitul Raiacici începu a purta 
titlul de patriarch. 

2. Restabilirea vechei demni taţi a 
voievodatului, adecă a capului politieo-
iutonomistic al Şerbilor. Ca atare a 
fost ales colonelul armatei ces. reg. 
Stefan Şuplikat, pe atunci în tabera 
Ini Radrtzky în Italia. 

3. întocmirea unui teritor auto-
nomic-serbesc, zis Voivodina, care să 
Intre într'o legătură mai strînsă cu 
regatul croato—slavono—dalmat. 

Celelalte conelusiuni erau o între
gire şi desvoltare a acestor trei puncte 
de căpetenie. 

Pentru noi Romanii in special e iu-
teresant următorul conclus : 

,Nuirind iubire din cele mai sincere şi a-
kverak faţă cu naţiunea română: bucurân-
iu-se în adâncul inimei de ori-ce progres al 
raţionalităţii ei; dorind, ca şi poporul român 
ш kvină naţiune liberă şi independentă, sâ 
fe, egal îndreptăţită cu celelalte naţiuni ale 
fern, 0£eastă adunare naţională ştirbească cu
getă, că noi Serbii, ca fraţi credincioşi şi a-
kveraţi ai Românilor, suntem datori a-'i 
tyrvjirii în renaşterea lor naţională, aştep-
iâni aceeaşi dragoste reciprocă dela dînşii: 
k aceea ne rugăm de regele nostru, că (punc
tul 6 al resoluţiunilor) : 

,,8ă se proclame şi să se asigure indepen-
kn\a naţională a poporului român în spirit 
ie libertate şi naţionalitate. 

Patriarchul ca şi alţi fruntaşi mai 
In verstă preziseră imediat atunci, că 
conclusele acestea vor duce nesmintit 
la résboiu civil, că guvernul inaghhr 
va paşi cu arme contra Sêrbibor pen
tru a înăbuşi din capul locului acti
vitatea lor întru realisarea conclu
selor. 

Prigonirea, întemniţarea şi furcile 
urmară într'adever imediat zilei de 
1/13 Maiu; Sorbii se organisaseră 
militareşte, avênd în frunte mai mulţi 
ofleeri ai armatei împerăteşti de na 
ţionalitate serba. Mai târziu conlucrau 
Împreună cu Jelacic'i. 

Ziarele sorbeşti povestesc multe 
lucruri interasaute din campania şi 
lupta aceasta a Şerbilor pentru ape-
rarea naţionalităţii lor. 

Salarisarea preoţilor. 
- Discuţia proiectului In Casa Magnaţilor. — 

Proiectul de lege despre întregirea ve
nelor preoţeşti a fost pus în discuţie 
în şedinţa din 7 Iunie n. a Casei Mag
naţilor. Discuţia a fost cât se poate 
ie animată, luând parte la ea aproape 
Щі prelaţii bisericilor interesate. P r o 
iectul ta fost combătut e ţ i a r şi (le 
cătră prelaţii aparţ inetof i b i ser i 
cei catolice pe cari altcum nu-i pri
veşte direct. 

Dintre episcopii români, metropolitul 
МІГ0П bolnav fiind, P. S. Episcopul 
Meţianil a, tălmăcit părerea bisericii 
gr.-orientale. Statul intenţionează în
tregirea venitelor preoţeşti din doue mo
tive — zice P. Sa - însă tot din a-

cele motive voieşte a se in g era în auto
nomia bisericilor. Reiese această inge
rinţă în drepturile autonomice din §§ 7, 
8 si 9 ai proiectului! In înţelesul pro
iectului preoţii vor fi expuşi unor şica-
nări din partea administraţiei statului 
cu nesocotirea episcopului. 

Excepţionează P. S. Sa şi disposiţia 
aceea, că preoţii cari n'au absolvat 8 
gimnasiale să fie salarisaţi numai cu 
câte 300 sau 400 fi. Dispos i ţ ia a-
eeasta se referă îndeosebi la preo
ţ i i gr.-ort . Pornind din motivele a-
ceste, declară în numele seu şi a celor
lalţi episropi gr.-ort. că nu pr imeş te 
proiectul n i c i în general , •?» fo.ee 
propunerea că proiectul să se ré 
sulta n in i s t ru lu i de culte , uncie de 
nou să se e laboreze, ear' la prelu
crare să l ie cu considerare Ia au
tonomia b i ser ice i gr.-ort . române 
şi să se ascul te ş i opinia repré
sentant, i lor aceste i biserici . 

La această propunere se alătură şi 
P. S. Sa N. Popea , episcopul Caran-
sebeşidui. 

Proiectul mai e cu vehemenţă com
bătut din partea baronului PrOUay 
Dezső inspectorul general al bisericii lu
terane. Respinge proiectul de a întregul. 
Constată, că dacă acest proiect va de
veni lege, bisericile nceatoliee ajung în şi 
mai mare atârnare faţă de guvern, ear' 
biserica catolico, după dobândirea auto
nomiei, va fi mai independentă ca as
tăzi. Cere ca stahd să pună la disposi
ţia fiecărei biserici o sumă an imită 
pentru-ca însăşi să-'şi salariseze preoţii. 

Pentru proiect vorbeşte ministrul 
Wlassics. 

Lui îi rëspunde contele Eszterhàzy, 
susţinând că procedura aceasta a gu
vernului de a întări astfel suveranitatea 
statului duce la absolutism. îşi ţine de 
datorinţă a spune pe faţă cele-ce se pot 
ceti printre şirele acestui proiect, că a-
decă e anume alcătuit de dragul ches
tiunii naţionalităţilor şi nu doar pentru 
a întări statul, ceea-ce guvernul prin a-
semenea proiecte nu va ajunge nici o-
dată. Respinge proiectul şi în general. 

Metropolitul Miliali respinge proiec
tul din motiv că şi preoţii gr.-catolici 
vor atârna astfel de guvern, până-ce 
atârna întreaga biserică catolică. 

După-ce mai midţi oratori încă au 
vorbit în contra proiectului, — majori
tatea a primit proiectul în general şi a 
trecut la discuţie specială. 

i m 

Pe de altă parte, pentru a se prepara 
exposiţiă privată, comitetul va procède de 
îndată la instituirea comisiunilor judeţene şi 
a comisiunei centrale consultative. 

Circulante cătră prefecţi pentru formarea 
comisiunilor judeţeu'i au fost deja trimise, 
şi basele după cari au să fie făcute instruc
ţiunile ce se vor da acestor comisiuni au 
fost stahlite. 

De asemenea, s'a hotărît principalele 
cestiuni asupra cărora are să fie consultată 
еошізіипеа centrală. 

Caracterul general pe care îl va avea de 
astădată Exposiţiă noastră se va deosebi de 
acela al Exposiţiilor precedente şi va co
respunde cu progresele enorme ce a făcut 
ţara în toata ramurile activităţii noastre 

In timp ce în Exposiţiile precedente am 
arëtat mai mult partea pitorească a ţerei 
industria noastră casnică, curiosităţile noa
stre, de astă-dată toate silinţele noastre 
vor fi îndreptate pentru a pune în evidenţă 
groducteie agriculturei şi a născândei юоа-
stie industrii susceptibile de export. Vom 
arëta toata mijloacele puternice pe cari 
le-am creat pentru a uşura schimbul inter
naţional, şi creşterea producţiei naţionale. 
Vom expune materiile noastre prime cari 
ar putea da loc la creeri de industrii, şi 
acestea vor fi însoţite de studii speciale, 
de date statistice, de informaţiuni cari se 
dovedească posibilitatea înfiinţării acestei 
industrii, şi să dee încredere capitalurilor 
străine pentru întreprinderile ce ar putea 
face Ia noi. 

O altă parte interesantă şi instructivă a 
exposiţiei noastre va fi aceea prin care vom 
arëta progresele imense ce am făcut mai 
cu seamă ia aceşti din urmă 30 de ani. la 
acest ícop se vor lucra, pentru fiecare ra-

i mură importantă, roLţiuni succinte şi sub 
j stanţiale. Tablouri grafice vor arëta în mod 
! vëdit progresele reaiisate. 

Este evident că nici partea pitorească 
nu va fi neglijată; ea însă nu va mai o-

j cupa locul întêiu. 
Í In curênd va apare în Buletin special al 
: exposiţiei, prin care publicul va fi pus In 
; curent cu tot ce se va face de cătră din 
: versele orgaue în sarcina cărora a fost dată 
I organisarea exposiţiei noastre. 

Pregăt ir i pentru exposiţiă dela Par is . 
Cetim în „Voinţa Naţională" următoarele : 

Lucrările pentru pregătirile exposiţiei nostre 
din Paris se fac cu mare activitate. Dl P. 
Poni, comisarul nostru general, lucrează in 
fiecare seară cu comitetul executiv. 

Dacă suntem bine informaţi, în aceste 
lungi şedinţe, s'au stabilit basele fundamen
tale ale întregei lucrări. 

Toate hotărîrile în această privinţă fiind 
luate, dl Poni va pleca astăzi chiar la Paris 
pentru a se înţelege în mod definitiv cu co
misarul general frances asupra terenului ce 
va fi concédât României şi a lua mësurile 
necesare pentru facerea planurilor clădirilor. 
Sperăm să putem ţine în curent pe ceti
torii noştri despre tot ce se face acolo. 

Comitetul executiv va continua în acalaş 
timp în ţară realisarea planului fixat. 

El se va ocupa cu prepararea exposiţiei 
statului. Pentru a uşura şi activa facerea 
acestei lucrări importante, care după regu
lament, are să se facă de fiecare minister 
în parte în înţelegere cu comisarul gene-
ueral şi cu comitetul executiv, membrii 
'şi-au împărţit între ei diferitele departa
mente şi ad minist raţiuni publice. 

Dl Poni va lucra îu special cu ministerul 
cultelor, cu ministerul de externe şi cu ad
ministraţia domeniului Coroanei. 

Dl Dim. Protopopeseu, cu ministerul do
meniilor şi al justiţiei ; 

Dl G. Duca, cu lucrările publice şi in
ternele ; 

Dl V. Brătianu, cu finanţele şi resbelul. 

' Л.'& -«tif <ejf л»-_ Ju3L j$, «a*. 

Arad, 8 Iunie n. 1898. 
i I . Г . Sfinţia Sa dl Episcop al Aradului 

se află de alaltăeri în Budapesta, dus să ia 
parte la desbateriîe din Casa Magnaţilor a 
proiectului de lege privitor la salarisarea 

! preoţilor. 
I * 
s Ştiri personale. Doamna şi dl Iosif 
j Vulcan, directorul „Familiei" se află de 
• ieri în Arad. 
i * 
I Tabloul jus t i ţ i e i maghiare . Ce
titorii noştri vor fi cunoscând în de-
ajuns justiţia maghiară. Aici nu le 
présentant o nouă fasă, ci le rea
mintim pata cea mai neagră şi cea 
mai ruşinoasă din timpul din urmă, 
caşul cu dl T. L. Albini, nevinovatul 
întemniţat dela Alba-Iulia. Constatat-au 
forurile toate nevinovăţia acestui vred
nic Român. Opinia publică română şi 
chiar hiena de presă maghiară îl ştie 
de mult liber de ori-ce bănuială în 
chestia pentru care a fost tirît în 
temniţă. Insăş chestia, în jurul că
reia se făcuse atât de mare tărăboiu, 
e perfect lămurită şi cu toate aceste, 
pe dl Albini îl ţîn întemniţat, alăturea 
cu cei mai păcetoşi sceleraţi. Zadar
nice au fost toate recursele date de 
advocatul d-sale la Tablă, căci uşile 
nu 'i-se deschid. Zadarnice sunt pro
testele opiniei publice române, căci 
judele de instrucţie ţine se strălu
cească prin aceasta volnicie. 

* 

Atentat la vieaţa lui Zmejanovîci. Epis
copul sêrbesc din Verşeţ Zmejanovici, cu
noscutul protegiat al guvernului maghiar, a 
fost atacat pe stradă de cătră un candidat 
de advocat cu numele Popovici. Acesta s'a 

! năpustit cu un par asupra episcopului, toc-
j mai când eşia din residenţa ca să meargă 

Ia biserică şi se serviască în ziua de Rosa-
j liii, — în *ă a fost împedecat prin secreta-
: riul episcopesc şi prin servitorul care a 
I sărit într'ajutor. Mulţimea a alergat la faţa 
lo,ului, a încunjurat pe atentatorul, l'a 
băi ut furcă şi l'a dat pe manile poliţiei. 

! Zis rele maghiare află, că atentatul ar fi fost 

sëvêrsit din rësbunare pentru conflicte de 
partid. 

Dureri patriotico. Nikolits Döme, marele 
patriot autor al piesei cu tendinţe de astă 
toamnă, şi între altele vicepresident al 
„Nemzeti Szöveí5ég"-ului aradan, adresează 
doamnei contese Zichy Kàrolyné o dure
roasă epistolă. Be plânge că deşi de câte
va zile cântă Î L oraş banda lui Danko Pista, 
,genialul musician maghiar", totuşi elita 
maghiară, precum şi oficerii atât dela hon-
vazi cât şi dela armata comună, nu cerce
tează coucerteie naţionale maghiare / O roagă 
deci să intervină — probabil vrea să zică : 
să scape de faliment şi fiasco pe „genia
lul" compositor naţional, care chiar în Golgota 
maghiară este ignorat rëu ! 

„Elkorcsosult ivadék", ar esclama biet 
Berzsenyi, vezând că naţia lui Arpad în loc 
de-a asculta musică naţionala, se duce la 
„căite chantant" unde se cântă — nem
ţeşte ! 

* 

Expoziţia de păpuşi din Neuwied. Sâm
bătă la 23 Mai s'a deschis în oraşul Neu
wied din Germania o expoziţie istorică şi 
de costumuri ale diferitelor popoare, cum 
poate nu s'a mai făcut până acum. 

Pe aproape li.OO de păpuşi în mărime 
corespunzătoare se află reproduse cu mare 
esaciitate porturile istorice din diferitele e-
poce. 

Se află costumuri străvezii de ale femei
lor egiptene din veacul al 4-lea înainte de 
Christos, costume de pe timpul Romanilor 
Grecilor, din evul mediu, din epoca renaş-
terei, cu un cuvînt costumuri din toate e-
poceîe până la costumul elegant al biciclis
telor de azi. Rfprez nî.-int•• încânt "пмп' яіе 
epecelor p'-incipale n -іочѵо •••.•.v-'i>, n • uratu 
veeiniea schimbare a modei ; nu lipseşte 
nici împëratul bizantin Justinian, nici sol-
<datul mercenar de pe timpul rëzboiului de 
30 ani, nici grandiosul cavaler de la Cur
tea lui Ludovic XIV. 

De o frumuseţe şi atracţiune deosebită 
sunt costumele ţerăneşti. Sunt representate 
costumuri din Hessa. Brandenburg, Nassau, 
din Franţa, Spania, Rusia, etc. Se poate 
zice însă eu drept cuvînt că mărgăritarul 
acestei expoziţii îl formează costumurile ţeră
neşti din România. 

Imitaţia acestor costume, până îu cele 
mai mici detaiuri, este perfectă. Aceste mo-
deluri s'au executat din iniţiativa şi sub 
augusta supraveghere a Reginei României, 
care a trimis la Neuwied patru vagoane de 
ast-fel de păpuşi. 

Expoziţia este pusă sub protectoratul prin-
cipesei-mame de Wied, muma Reginei Ro
mâniei şi este făcută în scopul de a îngriji 
de fetele surdo-mute de la orfelinatul din 
Neuwied. 

Sinucidere. Intre membrii aristocraţiei 
din Pesta a dat boala sinuciderii. Zilele 
aceste 'şi-a dat glonţ un tiner de mare 
speranţă, numit Mésszáros Tibor, din causa 
nefericitei dragoste ce nutria faţă de o do-
amnăgdin aristocraţie. 

* 

Păziţi-vo sănetatea! Tuturor celor-ce şu
ier de boale de piept, de boală de apă. de 
mistuire neregulaţii, dureri do stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Eneippiane. 

Sa pot căpeta Ле-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apoiecâ.' 

"ULTIME і і т г а і Г 
Şi ştirile de azi continuă a fi contra

dictorii : 
Eată-le : 

H o n k o n g , 8 Iunie. 
Circulă svonul că un regiment spaniol s'a 

revoltat şi a ucis pe toţi oficerii. Insurgenţii 
s'ar fi apropiat de M-гтРа i>»r' anvrir-i-nii 
'i-ar fi ajutat de pe mare. tragend cu tunuri 
cu repetiţie. 

L o n d r a , 8 Iunie. 
Toate ştirile privitoare la o debarcare 

a americanilor în insula Cuba sünt false. 
Din trupele americane nici un soldat n 'a 
părăsit teri tor ui american Tâmpa. 

Procesul nostru. 
Până în momentul de a pune ziarul sub 

presă, la Oradea abia s'a constituit juriul 
pentru judecarea procesului intentat „Tri
bunei Poporului". 

Editor : Aurel Popovici Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan liussu Şirianu. 
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„Acte şi documente relativ la Istoria 
Renaştere! României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 11) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomana şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V: Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857. 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 30 Septemvrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

„Litrgia Sfîntulni Ioan Crisoustom" 
culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue" voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, învoţator în Arad. Se poate co
manda dela autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

,Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I. .Cuventărişi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul 1. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. * 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiu
nea dlui Enea Hodoş profesor în Ca
ransebeş apare în fie care lună. 

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai 1" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor*. 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogice". 
Nr. 11—12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene*, 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

„Gramatica Română" pentru înveţămentul 
secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului." 

* 
.Abecedar ilustrat" compus pe basa prin

cipiilor pedagogice moderne de înveţăto
rii: Iosif Moldovan, Nie Stefu, Iuliu Grof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea .Trib. Pop". 

• 
„Manual de Theologia Morală* de Dr. 

Athanasie Mironescu Craioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
.Cărţilor bisericeşti". 

Victor ia" 
institut de credit şi de economii 

SOCIETATE PE ACŢII. 

Arai, casa proprie, calea Archiducele Iosif Nr. 2. 

în temeia tă la 1887. 

Capital de acţii fl. 300.QOO 
Fond de réserva „ 1OO.O00 
Depuneri „ 1,000.000 
Circulaţia anuală „ 15,000.000 

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5°/« 
interese fără privire la terminul de abzicere. 

Darea de venit după interese încă o solveşte institutul se
parat. 

După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc 
îndată la presentareâ libelului fără abzicere. 

Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momen
tan după sosirea comandei. 

114- (4 ) Direcţiunea institutului. 

Valabil dela 1 Maiu 1898. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil dela 1! Maiu 181)8. 
Arad—Budapesta. 
dim. ace. d. m. a. 

Arad, pleacă 8.18 4.— 
Sofronya — —•— 
Curttoi 8.86 4.40 
Lökösháza — —•— 
Chitighaz 9.01 5.— 
Claba 8,23 <>-26 

Szolnok И Д 9 7.82 
Budapesta, soseşte 1,10 9.408, 

Budapesta—Arad 

m. 
11.20 
11.89 
11.62 
12.08 
12.31 

1.19 
4.14 
7.20 

d 
Budapesta pleacă 
Szolnok 
Claba 
Chitighaz 
Lökösháza 
GurÜoI 
Bofrenya 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ! 
Gyorok 
Paulis 
Badna-Iipova 
Conop 
Bôrzava 
Totvărădia 
Soborsln 
Zam 
Gurasada} 
Ola 
Branlcioa 
Deva 
Simeria (PIsld) 
Orăstla 
Şlbot 
Vinţul-de-Jos 
Alba-Inlla 
Teiuş, soseşte] 

Teiuş, pleacă 
Alba-IuUa 
Vlnţul-de-Jos 
Jlbot 
Orăstia 
Bimeria (Plski) 
Deva I 
Branlcioa 
Ilia 
Gurasada 
Zam 
Soborsln ' 
Totrărădia 
B é n á r a 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorog 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

m. OCC 
1.55 
8.66 
6.64 
6,12 

dim. 
6.45 
8.64 

10.49 
11.07 

6.86 - . -

6.62 11.518 
Arad—Teiuş 

1 m. 
7.02 

d. m. 
12.11 

7,46 12.50 

8.18 

8.46 
9.04 

1.46 
2.05 

9.27 2.27 

1019 
10.87 

2.64 
8.12 
8.81 

4.15 
4.26 

11,07 
11.19 
11.40 — 

Teiuş—Arad. 
dim a. m. 
8.83 
8.58 
4-09 

4.86 
6.08 
5.19 

11.18 
11.40 

12.12 
1 -
1.12 

5.45 1.39 

6.08 
6.84 

2.05 
2.81 

7 . - -

7.80 8.27 

8.68 4.06 

dim. 
8.10 

11.07 
2.28 
2.54 
8.12 
8.28 
8.40 
8.55 d 

d. m. 
4.80 
4.42 
5.08 
5.14 
5.85 
5.57 
6.18 
6.39 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 
8.52 
9.24 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.80 

dim* 
8.48 
4.17 
4.84 
4.65 
5.19 
6.05 
6.20 
6.48 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.82 
8.57 
9.15 
9.45 

1 0 . -
10.14 
10.88 
10.60 

seara 
9.35 
9.63 

10.07 
10.25 
10.54 
11.89 

2.49 
8. 6.10 d. 

seara 
1 0 . -

1.80 
4.82 
5.08 
5.21 
5.88 
5.50 

a. 6.05 d. 

dim. 
6.85 
6.46 
7.06 
7.16 
7.29 
7.55 
8.11 
8.33 
8.61 
9.19 
9.43 
9.59 

10.17 
10.42 
11.11 
11.85 
11.56 
12.21 
12.89 

1-05 

d. m. 
2 . -
2.88 
2.60 
8.15 
8.85 
4.12 
4.27 
4.49 
5.18 
5.28 
5.50 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.48 
8.55 S 

A r a d -
Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtiei 
Lökösháza 
Chitighaz 
Claba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Giula 
Sarkad 
Nagy-Ssalonta 
Cefa 
Leş 
Oradea-mare, bob. 

Ciaba-
dim. 

5.10 
6.25 
6.89 
5.56 
6.18 
6.40 
7 -
7,27 
7.47 
8.23 
8.42 
9.04 
9.82 

-Oradea-mare. 
a. m. 
11.20 
11.89 
11.52 
12.08 
12.81 
12.57 

2.33 
8.05 
8.27 
4.10 
4.84 
5.— 
5.80 

seara 
9-35 
9.63 

10.07 
10.25 
10.54 
11.24 

4.50 dim. 
5.26 
5.66 
6.47 
7.18 
7,51 
8.31 

Oradea-mare—Ciaba—Arad. 
d a. m. 

Oradea-mare pleacă 10.20 
Leş 
Ceia 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Giula 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtiei 
Sofronya 
Arad, soseşte 

Arad pleacă 
Aradul-nou 
Németságh 
Vinga 
Orcifalva 
Meroifalva 
St.-Andrei 
Timişoara soseşte 

Timişoara 
dm. 

Timişoara, pleacă 
St.-Andrei 
Meroifalva 
Orcifalva 
Vinga 
Németságh 
Aradul-nou 
A n d , soseşte 

tn, seara 
4.25 7.80 
4.66 8.06 
6.12 8.29 
6.87 9.08 
6.09 9.51 
6.34 10.21 
6.56 10.50 
7.09 4.82 dim. 
7.47 5.03 
8.13 5.21 
8.86 6.88 
8.62 6.60 

d.m. 9.10 seara. 6.05 
Timişoara. 

a. m. 
11.56 
12.07 
12.25 
12.42 
12.54 

1.05 
1.17 
1.85 

•Arad. 
d. m. 

8.25 2.— 
8.51 2,19 
9.09 2.88 
9.24 2.44 
9.47 8.01 

10.05 8.16 
10.80 8.84 
10.48 8.44 

10-48 
11.03 
11.26 
11.57 
12.21 
12.42 

2.23 
2.54 
8.12 
8.28 
8.40 
8.55 

Arad 
dim, 
6.20 
6.81 
6.49 
7.08 
7.20 
7.81 
7.48 
8.01 

seara 
5 . -
5.21 
5.47 
6.14 
6 . 8 1 
6.52 
7.12 
7.89 

seara 
9.10 
9.29 
9.48 
9.54 

10.11 
10.26 
10.45 
10.65 

Arad—Seghedin 
dim. 

Arad, pleacă 5.28 
Feoloa 6.08 
Bătania 6.27 
Mezőhegyes 7.09 
Csanád-Palota 7.28 
Nădlac 7.48 
Cianadul-ung. 7.55 
Apátfalva 8.03 
Makó 8.19 
Seghedin sagest« 9.27 

a. m. 
8.55 
9.80 
9.58 

10.82 
10.51 
11.05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.61 

d. m. 
4.16 
6.05 
6.45 
6.50 
7.18 
7.82 
7 47 
V.58 
.8.40 
30.01 sera 

Seghedin—Arad 
d. m. 

Seghedin, pleacă 
Makó 
Apátfalva 
Cianadul-ung. 
Nădlac 
Csanád-Palota 
Mezőhegyes 
Batarda 
Pecica 
Arad, soseşte. 

Arad pleaoă 
ötvenes 
Zimánd-üjfalu 
Uj-Szt-Anna 
Chlrechiu 
Siria (Világos) 
Musca Măderat 
Páncota 
Seleuş 
Ternova-Cherlu 
Mocrea (Apatelek) 
Boroş-Ineu 
Tamand 
Bocsig-Bel 
Repsig 
Corneşti-Borza 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Cociuba-Căcărou 
Almaş-Cil 
Bonţeşti 
Gurahonţ-Iosăşel 
Gura-văi 
Aciuţa 
Talaciu 
Hălmagiu-Ciuciu 
Hălmagiu 
Baia-de-Cris 
Brad soseşte 

2.19 
3.30 
8.47 
3.55 
4.09 
4.24 
6.10 
6.39 
6.01 
6.89 

dim. 
6.25 
6.44 
6.51 
7.15 
7.23 
7.89 
7.47 
7.55 
8.02 
8.16 
8.29 
8.47 
9.02 
9.10 
9.21 
9.29 
9.48 
9.69 

10.10 
10.20 
10.85 
10.46 
10.53 
11.10 
11.18 
11.29 
12.09 
12.24 

Brad-
dim. 

Brad, pleacă 
Baia-de-Criş 
Hălmagiu 
Hălmaglu-Cluoiu 
Talaciu 
Aoluţa 
Gura-văi 
Gurahonţ-Iosăşel 
Bonţeşti 
Almaş-Cil 
Cooiuba-Căcărou 
Boroş-Şebeş-Bntenl 
Corneşti-Borza 
Repsig 
Bocsig-Bel 
Tamand 
Boroş-Ineu 
Mocrea 

seara dim. 
6.10 3.08 
7-34 5 — 
7.57 5.24 
8.04 5.33 
8.18 5.60 
8.82 6.09 
8.57 7 . -
9.29 7.88 
9.52 8-08 

10,25 8.51 

rad. 
d. m. a. m. 

6.10 12.06 
5.28 12.27 
5.34 12.85 
5.66 1 . -
6.04 1.03 
6.20 1.28 
6.28 1.33 
6.36 1.48 
6.43 1.55 
6.57 2.11 
7.10 2.24 
7.20 2.36 

2.54 
3,08 
3.15 
8.23 
8.46 
4.06 
4.19 
4.30 
4.63 
5.08 
6.20 
6.85 
5.55 
6.23 
7.20 
7.88 

rad. 
d. m. dim. 

1.02 8.88 
1.17 4.03 
1.55 4.59 
2 ' 0 5.25 
2.id 5.88 
2.29 6.58 
2.84 6.05 
2.52 6.36 
2.58 6.48 
8.09 6.55 
8.19 7.07 

7.29 
1 

5.54 
6.01 

Têrnova-Cherlu 
Seleuş 
Páncota 
Musca-Măderat 
Siria 
Chlrechiu 
Uj-Szt-Anna 
Zimand-Ujfalu 
ötvenes 
Arad, soseşte 

St.-

St.-Ana, pleacă 
Şlmand 
Chişlneu-Erderj 
Socodor 
Şiclău 
Otlaca 
Blek 
Chltighaz, soseşte 

Chltighaz, pleacă 
Elek 
Otlaca 
Şiclău 
Socodor 
Chişlneu-Erdeij 
Şlmand 
St.-Anna, soseşte 

dim. 
6.16 
6.29 
6.37 
6.44 
6.52 
7.06 
7.18 
7.38 
7.44 
8.03 

•Ana— 
dim. 
8,15 
8,47 
9,30 
9,47 

10.02 
10.16 
10,36 
10,51 

Chitighaz 
dim. 

5,13 

d. m. 
4.58 
5.09 
5.18 
5.25 
5.33 
5.47 
5.59 
6.19 
6.26 
6.44 

1» 
9,11 
№ 
t,U 
9,11 
9,1 
IM 
101 
101 

m. 
04 
19 
27 
84 
,41 
58 
10 
83 

5,27 
5,37 
5.47 
5,68 
6,20 
6,42 
7,05 

Chitighaz. 
seara 

6,80 
7,02 
7,48 
8 , -
8.15 
8,29 
8,45 

9 , -
-St.-Ana. 

d. m. 
3,10 
3,31 
8,44 
3.58 
4,14 
4,41 
5,12 
5,42 

Boroş-Şebeş—Moneasa. 

Boroşsebeş-Buteni, plecă 
Solăgeni-Prăzeşti 
Bohani 
Dezna 
Bavna 
Moneasa 
Băile Moneasa 
Menyháza, soseşte 

Moneasa—Boroş-

Menyha i , pleacă 
Bălle-S easa 
Monea. 
Râvna 
DeznL -
Bohani 
Selăgeni-Prăzeetl 
Boroş-Şebeş-Buteni 

Boroş-Ineu 

a. n. 
m 

10.03 
10.21 
10.86 
10.58 
11.08 
11.18 
11.17 

d.m, 
1.69 
2.0T 
2.11 
2.21 
3.40 
S.52 
8.10 

Boroş-Ineu 
Cermeiu 

Cermeiu-

melu 
Dş-Ineu 

Cermein. 
d. m. 

8.50 
9.40 

Boroş-Ineu. 
dim. 

4.50 
5.40 

mira 

il м, 
UB.60 
U 4.30 

Tipografia «Tribuna Poporului" A u r e l P o p o v i c i - b a r c i a a u ш Arad, 


